

О Т З Ы В
на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история
Мельниковой Дарьи Андреевны «Деятельность центральных органов власти и общественных организаций по развитию коневодства Российской империи во второй четверти XIX – начале XX в.»

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений и справедливо объясняется диссидентом как состоянием и логикой развития отечественной историографии, так и той ролью, которую коневодство на протяжении веков играло и продолжает играть в российском обществе. Несмотря на наличие целого ряда основательных работ, в том числе монографий, по истории коневодческой отрасли в России, все же здесь до сих пор остается немало не в полной мере освещенных сюжетов. Диссидент впервые акцентировал внимание не на каких-либо частных вопросах истории коневодства в узких территориальных границах, но поставил в центр исследования рассмотрение таких важнейших проблем, как комплексный анализ деятельности и взаимодействия властных структур и общественных организаций по совершенствованию отечественного коневодства с 1840-х гг. до начала XX в., характеристика содержания лошадей представителями разных социальных слоев.

Грамотно сформулированы объект, предмет, цель и задачи исследования, не вызывает принципиальных возражений определение хронологических и территориальных рамок работы, хотя, возможно, в названии следовало бы все же оговорить, что речь идет не о всех регионах России, а только о европейской части страны. Представленный историографический обзор демонстрирует знакомство автора с основной литературой по заявленной теме и обосновывает выбор проблематики исследования. Диссертация базируется на анализе широкого комплекса источников разных видов. Оправданно выглядит использование автором заявленных методологии и методов исследования.

Структура работы представляется логичной и обоснованной. Автор показывает основные направления и выделяет этапы развития отечественного коневодства во второй четверти XIX – начале XX в., анализирует механизмы работы и результаты деятельности как главной государственной структуры, призванной руководить развитием коневодства в России, так и создававшихся общественных организаций, рассматривает стоявшие перед ними задачи и проблемы. Таким образом на конкретном эмпирическом материале рассматривается вопрос о взаимодействии государства и частной инициативы, раскрываются достигнутые совместными усилиями двух этих сил успехи в конкретной отрасли хозяйства. Несомненной заслугой соискателя можно считать ввод в научный оборот ранее не использовавшихся источников, на основе анализа которых удалось реконструировать целый ряд малоизученных аспектов истории коневодства Российской империи.

В качестве рекомендации для дальнейшей работы хотелось бы высказать пожелание расширить фактические территориальные рамки исследования: охарактеризовать и сравнить развитие коневодства в разных регионах Российской империи, включая Закавказье, Среднюю Азию, Сибирь, Дальний Восток, выявляя и сопоставляя бесспорно имевшуюся региональную специфику.

В целом рассматриваемая работа представляет собой самостоятельное научное исследование, посвященное актуальной проблеме, логично структурированное и насыщенное богатым фактическим материалом, сделанные выводы не вызывают возражений. Автореферат написан грамотным научным языком. Результаты исследования были опробированы на ряде крупных научных мероприятий и нашли отражение в 18 публикациях, в том числе 5 статьях, опубликованных в рецензируемых изданиях из перечня ВАК.

Таким образом, диссертация Дарьи Андреевны Мельниковой «Деятельность центральных органов власти и общественных организаций по развитию коневодства Российской империи во второй четверти XIX – начале XX в.», представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история, полностью соответствует пп. 9–14 «Положения о присвоении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции от 01.10.2018 г.), а Д.А. Мельникова заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Комлева Евгения Владиславовна
док-р ист. наук, старший научный сотрудник
сектора истории второй половины XVI – начала XX в.
Института истории СО РАН

Институт истории СО РАН
Новосибирск, 630090,
ул. Николаева, 8, тел. (383)330-13-49
E-mail: feodal@history.nsc.ru

Отзыв составлен 10 марта 2022 г.

